



旅检现场，王健协助检查员解答旅客问题。



“要求战士们做到的自己首先要高标准做好！”这是王健带兵时常挂在嘴边的话，他以此来严格要求自己。

你拍我拍

不一样的毕业季

通讯员 冯萍 杜清亮 编辑 徐明

当蝉儿唱着歌声爬上树梢，又是一年毕业季来到了。淄博市张店区汇美幼儿园用创意与爱为孩子们准备了不一样的毕业季。90个孩子和他们的父母、老师一起走进拓展训练基地，经历了“翻山越岭”“勇攀高峰”“快乐大脚”“盲行”“巧解千千结”等项目的考验。他们在父母强有力的臂膀搭起的桥梁上安全前行，他们挑战炎炎夏日的高温勇敢攀岩，他们与同伴相互配合大步前进，他们和父母合作一起探索绳索扣中的奥秘，他们拉起父母的手当起了父母的眼睛，小心翼翼地越过重重障碍到达终点。

孩子们毕业啦，在人生的第一个转折点，在这样一次不同寻常的拓展中，体味着快乐，挥洒着汗水，学着信任、坚持、合作和感恩。



“快乐大脚”——在协作中前行。



“勇攀高峰”——激发出孩子们的勇敢和坚韧。



“妈妈小心”——让我做你的眼睛。



“孩子加油”——父母用臂膀搭起前行的桥梁。



“我们毕业啦”——挑战成功分享喜悦。

带兵人的“烦恼”

□通讯员 钱程/摄
王云龙/文

女儿和王健“不熟”，妈妈要上班，女儿不愿意和爸爸单独相处，王健一脸的伤感。

2016年3月11日，王健历经18个小时，飞越太平洋，作为中国第三支赴利比亚维和防暴队队员，二等功臣凯旋。

入伍18年，这个铁骨铮铮的汉子，历任班长、排长、中队长，带过的兵足足超过一个整编营，荣立过个人二等功2次、三等功3次。

当王健重新回归原来的工作、生活轨迹后，他发现有些东西改变了……

王健现在是山东省公安边防总队青岛边防检查站执勤业务四科科长，他能在极短的时间内发现护照的真伪，能组织一场缜密的抓捕行动，却无法完成一张表格。这张表格是《宝贝成长计划表》，是女儿馨馨所在幼儿园发给家长的一份调查表，里面有孩子的兴趣、爱好、特长等个人信息。王健皱着眉头、紧蹙着眉头又无处下笔。因为除了姓名和性别，他对女儿平时生活里的事情几乎一无所知。“一个老爸，竟然不知

道女儿最喜欢什么颜色、最爱吃什么水果，真有些说不过去！”他无奈苦笑。

馨馨是王健最疼爱的宝贝，也是跟爸爸最“不熟”的人。

馨馨出生时，王健正在参加部队大比武，带领100多名战士在野外驻训，他错过了女儿出生的惊喜。女儿出生15天后脐带患上了严重的疾病，要动手术，孩子都推进手术室了，他才刚结束比武考核，等他赶到医院，只听到监护病房里女儿撕心裂肺的哭声。“那是我第一次作为一个男人，感到了一种前所未有的无助与自责。”说起往事，这个硬汉的声音有些颤抖。

从2014年到2016年，王健从开始集训备战维和，到远赴西非利比亚参加为期一年的国际维和行动，整整两年，他陪伴女儿的时间可以用分钟来计算。在维和和警察防暴队中，他担任着33人小分队的教导员。馨馨还不到两岁，王健说每天最期待的事就是中午可以给

家里打个电话，能听到女儿喊一声爸爸。但大部分时候，都事与愿违。“有时候就是感觉她在故意惩罚我，我不能陪在她身边，她就不跟我讲话。要是哪天她跟我说上一句话，一整天都特别精神”。

结束了海外维和任务，全家人终于团圆了，对于王健来说，最大的任务是拉近与女儿的情感距离，他努力拿出更多时间来陪女儿。叫女儿起床，哄女儿入睡，陪女儿玩玩具，带女儿去公园，尽最大努力当好一名合格的父亲。

采访的最后，记者注意到一本老相册里放着一张馨馨的彩色照片，并排着的是王健四岁时的黑白照片。“我父亲也曾经是一名军人，也是一名‘缺席’的老爸。他那时肯定比我现在还苦恼。”王健的话语中有了难得的轻松与谈谐。仿佛父亲彼时的“烦恼”连同那身橄榄绿实现了代际的传承。“长大后，我也成为了你”。谁能说这其中没有幸福的滋味呢？

王健说，因为参加大比武和维和行动，导致女儿对自己有些陌生，以后会尽量多陪陪孩子，拉近和女儿的距离。



王健的爱人也是一名边防军人，平日女儿最喜欢把爸爸妈妈穿军装的照片拿出来欣赏。



跟在女儿后面开心地奔跑，王健说这个场景是在维和时期朝思夜想的。



为了哄女儿开心，王健和女儿的小伙伴们都成了好朋友。